



## СЦЕНАРИИ

# И АЛГОРИТМЫ

Г. Огнева  
Классный час «Они выстояли»  
125 - 128

## КЛАССНЫЙ ЧАС «ОНИ ВЫСТОЯЛИ»

Г. ОГНЕВА

**Цель:** на примере мужества и героизма советского народа способствовать развитию чувства сопереживания людям, выстоявшим в тяжёлые годы войны.

**Оборудование:** стенд с иллюстрациями блокадного Ленинграда, аудиозапись с военными песнями; кусочек ржаного хлеба.

**Учитель:**

— Не было в истории такой войны, как Великая Отечественная война, не только потому, что она была самой разрушительной, унёсшей жизни миллионов людей, но прежде всего потому, что не только взрослые, но и совсем молодые люди, даже дети становились в этой войне настоящими героями. Советские люди сражались на фронте, трудились в тылу, боролись с врагами в партизанских отрядах, в глубоком подполье.

Наш классный час посвящён событиям, завершившимся более 65 лет назад: 900-дневной блокаде Ленинграда, героям-ленинградцам.

*(Звучит музыка к кинофильму «Офицеры»)*

**1-й ученик:**

— В сентябре 1941 года фашисты прорвались к Ленинграду. Они пытались захватить город с налёту, но были отбиты. Тогда враги окружили город плотным кольцом.





Фашисты хотели взять ленинградцев измором, задушить их голодом и холодом, разрушить город бомбами и снарядами, а затем и вовсе стереть его с лица земли.

Началась тяжёлая пора ленинградской блокады, которая продолжалась 900 дней. Фашисты ежедневно бомбили Ленинград с воздуха, обстреливали его из тяжёлых орудий. Линия фронта подошла к самому городу. Враг отрезал Ленинград от всей страны. Почти совсем прекратился подвоз продовольствия, а главные запасы города были уничтожены вражеской авиацией. Очень мало оставалось хлеба, топлива. Не работал городской транспорт, водопровод. В домах не было электричества, вышло из строя паровое отопление. Голод косил людей...

*(В комнате гасится свет и зажигается свеча, на салфетке ломтик чёрного хлеба. Тихо звучит музыка.)*

**2-й ученик:**

— Ленинград был связан со страной единственной дорогой, которая шла по льду Ладожского озера. «Дорогой жизни» называли её ленинградцы. Дорогу обстреливали фашистские орудия, бомбили самолёты, но сотни машин каждый день шли в Ленинград.

Они везли в осаждённый город продовольствие, боеприпасы, а оттуда ежедневно вывозили больных, истощённых людей, прежде всего детей.

Огромного мужества требовала работа шофёра на этой дороге. Водители знали, что каждый из них везёт груз, который в этот день спасёт от голодной смерти тысячи людей. Почти миллион больных, беспомощных людей, женщин, детей вывезли по «Дороге жизни» из осаждённого Ленинграда.

Ленинграду помогала вся страна. Отрезанный, блокированный город знал, что к нему устремлены внимание, любовь, вера, поддержка Родины.

**3-й ученик:**

— После того как фашистские бомбардировщики уничтожили продовольственные склады, на жителей города обрушился голод. Единственным продуктом питания был хлеб, но его не хватало. Суточная норма в декабре 1941 года рабочим составляла 250, всем остальным — 125 г.

Люди умирали, но не сдавались. Они гибли от бомбёжек и артобстрелов, от холода и голода.

*(Демонстрируются иллюстрации блокадного Ленинграда.)*

**Учитель:**

— Вспоминают блокадники:

**Тюрина Тамара Васильевна**

«В ноябре 1941 года начался голод. Бадаевские склады горели страшно. Масло и сахар растекались реками по тротуарам, пропитанную продуктами землю люди собирали, и, дав отстояться, пили «бульон», чтобы хоть как-то утолить нестерпимый голод.

А когда ударили морозы, и земля промерзла, её вырубали кусками и продавали на городских рынках за большие деньги».

**Уткина Антонина Васильевна**

«Как-то пожилой мужчина изловчился и поймал кошку. В те голодные времена это была роскошная добыча. Ударил её головой о стену, перочинным ножом надрезал задние лапки и начал сдирать шкуру. Мужчина попросил меня



подержать кошку за лапы. Зажмурившись, я ухватилась за кошачьи конечности... За помощь мужчина дал мне кусочек «ножки» от своей добычи. Какая она была вкусная, эта кошачья нога!»

**Яковлев Борис Константинович**

«Ели всё, от столярного клея до кожаной подошвы обуви, варили «бульон» с содранных со стен обоев. На моих глазах упала лошадь. Прохожие тут же разорвали её на части, многие ели сырое мясо тут же, над кровавыми останками животного.

Как-то мама пришла вечером с работы и рассказала следующую страшную историю. Она стояла в очереди за хлебом и видела, как маленький мальчик вырвал из рук женщины паёк хлеба, который она только что получила. Мальчик никуда не побежал, упал на грудь и быстро начал есть. Его стали бить, а он лежал и ел. Что было дальше, мама не знает. Получила свой паёк и ушла. Возможно мальчика забили насмерть или умер кто-нибудь из семьи той женщины, у которой он украл хлеб».

**Бобрицкая Анастасия Ивановна**

«Хлеба получали по 125 г на день. И этот кусочек ещё надо было сохранить. Однажды на улице мужчина попытался отобрать у меня хлеб. Я побежала. Он с криками: «Отдай хлеб, не то убью!» — за мной. Добежала я до своего дома, забежала в подъезд, на миг остановилась перевести дух. Слышу приближающийся топот своего преследователя, а потом шлепок о землю упавшего тела. Видать, сердце не выдержало, силы от голода были на исходе, вот и умер в погоне за мной и кусочком хлеба».

**4-й ученик:**

— Многие люди ведут дневники, куда записывают самое сокровенное. Такие дневники были и у наших сверстников в блокадном Ленинграде. Вот странички из дневника Тани Савичевой — ленинградской школьницы.

- «Женя умерла 28/12 в 12.30 ч. утра 1941 года»;
- «Бабушка умерла 25,1 в 3.00 ч. в 1942 года»;
- «Лешка умер 17,3 в 5.00 ч. 1942 года»;
- «Дядя Вася умер 13/4 в 2.00ч 1942 года»;
- «Мама, 13,5 в 7.30 ч 1942 года»;
- «Умерли все»;
- «Осталась только Таня».

После смерти родных Таня попала в детский дом, откуда её вывезли на Большую землю. За жизнь Тани боролись 2 года, но спасти так и не смогли.

**5-й ученик:**

— В осаждённом Ленинграде часто повседневные дела становились подвигом. Работал в одном почтовом отделении старичок, Иваном Васильевичем звали. Сыновей проводил в армию, сам рвался на фронт, да по возрасту не приняли. Однажды поступил на почту толстый конверт. Долго, видно, шёл, потрепался весь, и рваться уже начал. Кто-то взял конверт в руки, а из него шоколадка выпала. В то голодное время, когда даже хлеба не было, шоколад был дороже золота.

Совсем плох был Иван Васильевич, еле ноги от истощения передвигал, но сам пошёл относить конверт по указанному адресу.

Долго ждали его возвращения на почте, но так и не дождались.





Прошло много лет. Однажды в почтовое отделение пришла молодая женщина. В руках у неё была синяя обёртка от шоколадки, той самой, что Иван Васильевич когда-то понес детям, почтальоны сразу её узнали.

— Пришла поклониться памяти вашего почтальона — объяснила она. Он нам с братом жизнь спас. И вот что она рассказала:

— Сидим мы с братишкой дома, одни остались, мама умерла. Сидим и спорим, кому за хлебом идти. Не было у нас сил даже шаг из дома сделать, а тем более в очереди на морозе стоять. И всё же брат собрался, но только он за дверь вышел, у самого порога на мёртвого человека наткнулся. В одной руке у него крепко зажата плитка шоколада, а в другой — письмо от отца-лётчика.

Похоронили старого почтальона на Пискарёвском кладбище, а обёртку от шоколадки сохранили, положив её в книжку.

Горожане все от мала до велика выстояли в эти тяжёлые дни. Своим трудом, мужеством и стойкостью они приближали победу. И выстояли, и ПОБЕДИЛИ!!!

Весь мир был потрясён героизмом ленинградцев.

**Учитель:**

— Только за первую блокадную зиму голод унёс в Ленинграде 252 тысячи человек. От малого до старого — все испытали голод, но трудились и жили с надеждой в торжество победы. На протяжении всего этого времени на подступах к Ленинграду велись ожесточённые бои.

И, наконец, совместными усилиями, 18 января 1943 года блокада Ленинграда была снята. Мужественная борьба ленинградцев вошла в историю Великой Отечественной войны как одна из наиболее славных и героических страниц.

Сегодня мы живём в мирное время и должны гордиться этим, но нельзя забывать и о тех, кто отдал жизнь за наше будущее. С каждым годом война от нас всё дальше и дальше, и ветеранов, участников той войны, остаётся всё меньше и меньше.

Мальчикам, которым в дни Победы было по 18–20 лет, сейчас уже по 78–80, а многих нет в живых.

Давайте же бережнее к ним относиться, ведь нашей жизнью мы обязаны им.

**ПОМНИТЕ:** самое страшное из всех бед — это война. Давайте же постараемся не допустить этого!

### Литература

1. Вагина Л.Г. «Блокадный Ленинград».
2. Богатнаева Г.П. «Во имя жизни на Земле».